Obsah a rozsah pojmu

Pojem |ze vymezit bud definici, jez urCi nutnée
specifickeé vlastnosti, anebo vyctem vsech
predmeétu, které pod tento pojem spadaiji.

intenze pojmu, to jest jeho obsah nebo
vyznam, je vyjadreny nutnymi obecnymi
vlastnostmi vSech predmétu daného pojmu;

extenze Cili rozsah pojmu, to jest vycCet
predmeétu, jez pojem zahrnuje.

Priklad: Pojem Ctverec. Obsahem jsou
vlastnosti: Pravouhelnik, shodnost vsech stran.
Rozsahem je mnozina vSech Ctvercu.



Dichotomickeé trideni

= Pridame-li k obsahu pojmu jednu
vlastnost, rozsah se ,rozdéli” na dvé
casti: V prvni casti pojmy tuto viastnost
maji, ve druhe nemaiji.

* Priklad: Pojem prirozene Cislo.
,Pridame-li vilastnost ,byt sudé”, pak se
vSsechna prirozena Cisla rozdeli na suda
a licha.



Hierarchie pojmu

= Individualni pojmy spadaji pod pojmy obecnéjsi a ty pod
jeste obecneJS| takze se tvori hierarchie pojmu. Napriklad
pojem ,pes” spada pod selmy, Selmy pod savce, savci pod
obratlovce atd. Lze tedy mluvit o vztahu mezi podrazenym
a nadrazenym (obecnym) pojmem, podle Aristotela mezi
druhem a rodem: podrazeny pojem Ize definovat jeho
hadrazenym pojmem a druhovym rozdilem vUci ostatnim
podrazenym pojmum.

= Priklad: ,Zobrazeni <druh> je relace <rod>, ve ktere je
kazdemu vzoru prirazen nejvyse jeden obraz <druhovy
rozdil.>". Tautologie je druh, vyrokova formule je rod.
Druhovy rozdil: je vzdy pravdlva

= Podobne rodem je napr. algebraicka struktura s jednou
operaci, druhem je grupoid. Proto definujeme: Grupoid je
alg. struktura s jednou operaci, kde tato operace je ND.



http://cs.wikipedia.org/wiki/Hierarchie
http://cs.wikipedia.org/wiki/Aristotel%C3%A9s

Definice

Definice je jednoznacCné urCeni vyznamu nejakého pojmul.
Pojem, ktery se definuje, je take nazyvan definiendum
(latinsky ,,co se ma definovat®), zatimco popis vyznamu
definovaneho pojmu se oznacuje jako definiens (latinsky
,2definujici®).

Podle Aristotela ma definiens dve Casti:

nejblizSi nadrazeny pojem Cili rod (lat. genus proximum) a
druhovy rozdil (differentia specifica) v ramci tohoto rodu.
Priklad: Permutace mnoziny M je zobrazeni celé mnoziny
M na mnozinu M, ktere je prosteé.

Usek Peanovy mnoziny pfislusny prvku a je mnozina
oznacCena U(a), pro kterou plati: ...



http://cs.wikipedia.org/wiki/Pojem
http://cs.wikipedia.org/wiki/Aristotel%C3%A9s

Definice 2

Typy definic

: Explicitni neboli klasicka (viz vyse)
D Implicitni (axiomaticka)

: Intuitivni

Definice siroka

Definujeme vétsi rozsah pojmu, nez definovany pojem ma.
Napf.: Ctverec je pravouhelnik. Takto definovany étverec ma
ve svém rozsahu i obdélniky.

Permutace mnoziny M je zobrazeni z mnoziny M do mnoziny M.
Definice uzka

Definujeme mensi rozsah pojmu, nez je potfeba. Napf.
Mnozina vsech celych Cisel je mnozina obsahujici vsechna
prirozena cCisla a Cisla k nim opacna. Podle souCasné
konvence jsme vynechali nulu.



Definice kruhem

= je chybnou definici, ve kterém se definice zpétné
odkazuje na pojem, ktery ma sama vysveétlovat, nestaci
tedy sama o sobe na dostateCnou definici pojmu a
predpoklada jeho predchozi znalost. Takto
,2definovany” pojem pak nema zadny smysluplny
obsah. Mezi jednoduché pripady Ize uvest ,starec je
stary Clovek®, ,nespavost je, kdyz nekdo nespi“, nebo
,2definice kruhem je logicky omyl, kdy je pojem
definovan kruhem®.

= Definice kruhem v8ak muze mit i nenapadnéjsi
podobu. Dlouha léta byl napriklad kilogram definovan
Jako hmotnost jednoho litru vody pri urcitem tlaku,
jednotka tlaku je vsak newton na metr Ctverecni, kde
newton je sila potfebna ke zrychleni 1 kgna 1 m's™ —
kKruh se uzavira.



http://cs.wikipedia.org/wiki/Logick%C3%BD_klam
http://cs.wikipedia.org/wiki/Definice
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pojem
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kilogram
http://cs.wikipedia.org/wiki/Litr
http://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
http://cs.wikipedia.org/wiki/Tlak
http://cs.wikipedia.org/wiki/Newton
http://cs.wikipedia.org/wiki/Metr_%C4%8Dtvere%C4%8Dn%C3%AD
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Zrychlen%C3%AD

Matematicka veéta

= \eta:

) Ax) B~

= \/éta obménéna:

{ 1 0 &1 &

= Obraceny vyrok:

) 5x) I~



Typy dukazu

= Primy dukaz:
() Ax) .
= Neprimy dukaz:
() B )
= Dukaz sporem:
1. Provedeme negaci vety:

(KB Ax) BB (x), ze které odvodime spor.

2. Podle zakona vyloucCené treti moznosti plati
puvodni véta.




Nutna a dostate¢na podminka

= Necht plati A(x) . . Pak A(x
dostateCcna podminka pro =104} zatlmco
B(x) je nutna podminka pro A(x).



